第十讲  建设中国特色社会主义总布局之文化

单元教学设计
1.教学目标要求

通过本讲的教学，使学生懂得中国特色社会主义文化发展道路，理解社会主义核心价值体系基本内容，把握思想道德建设和发展教育科学的基本要求，掌握建设社会主义文化强国的重要途径，学会按照社会主义核心价值严格要求自己，自觉抵制各种消极颓废文化，增强对社会主义核心价值观的认同和社会主义先进文化自信。

知识目标：

（1）懂得中国特色社会主义文化发展道路，理解社会主义核心价值体系基本内容。

（2）把握思想道德建设和发展教育科学的基本要求，掌握建设社会主义文化强国的重要途径。
能力目标：

（1）学会按照社会主义核心价值严格要求自己。
（2）自觉抵制各种消极颓废文化。
价值观要求：

（1）增强对社会主义核心价值观的认同。
（2）增强对社会主义先进文化自信。
2．基本理论点

（1）懂得中国特色社会主义文化发展道路，理解社会主义核心价值体系基本内容，把握思想道德建设和发展教育科学的基本要求，掌握建设社会主义文化强国的重要途径。
（2）学会按照社会主义核心价值严格要求自己，自觉抵制各种消极颓废文化，增强对社会主义核心价值观的认同和社会主义先进文化自信。
3.教学重难点

（1）践行社会主义核心价值观，既是重点也是难点。
（2）建设社会主义文化强国及其途径，是第二个重点。
    4.教学方法与策略
在本讲的教学中，通过讲授中国特色社会主义文化发展道路，重点理解社会主义核心价值的基本内容和“三个倡导”；建设社会主义文化强国及其途径等内容也要重点讲授。

    本讲的教学采用理论讲解、案例分析和观赏教学视频相结合的方式，以讲授为主。

加强师生互动，了解学生思考的重点、难点、热点问题，有针对性地讲授。

组织学生在课外讨论相关问题，总结学习心得，取长补短。

    5.教学媒体及资源

	媒体资源的选择
	媒体资源类型
	媒体资源内容要点
	教学作用
	使用方式
	使用时间
	备注

	
	视频
	中国国家形象宣传片
	设难置疑，引起思辨；

提供事实，建立经验。
	设疑-播放-讲解
	5分钟
	

	
	图片
	《社会主义核心价值体系》
	设难置疑，引起思辨；


	边播放、边讲解
	5分钟
	

	
	文献资料
	如何理解社会主义核心价值观？建设社会主义文化强国途径是什么？
	设难置疑，引起思辨；提供事实，建立经验。
	设疑-播放-讨论
	课外
	

	
	媒体在教学中的作用分为：①提供事实，建立经验；②创设情景，引发动机；③举例验证，建立概念；④提供示范，正确操作；⑤呈现过程，形成表象；⑥演绎原理，启发思维；⑦设难置疑，引起思辨；⑧展示事例，开阔视野；⑨欣赏审美，陶冶情操；⑩归纳总结，复习巩固；11.其他。

媒体的使用方式包括：①设疑-播放-讲解；②设疑-播放-讨论；③讲解-播放-讨论；④讲解-播放-举例；⑤播放-提问-讲解；⑥播放-讨论-总结；⑦边播放、边讲解；⑧边播放、边讨论；⑨学习者自己操作媒体进行自主学习；⑩其他。


6.教学过程示例

	教学步骤
	       教师
	      学生
	设计意图
	时间

	一、课程导入，引起注意
	图片呈现：韩剧《大长今》《浪漫满屋》、美国文化象征自由女神像、中国孔子学院。引导学生思考：外国与中国文化，你们更熟悉哪个？
通过提问，引起学生思考：在经济全球化不断发展的今天，面对东西方思想文化相互交织、相互激荡的复杂局面，如何坚持走中国特色社会主义文化发展道路？社会主义核心价值体系是什么？加强思想道德建设和发展教育科学的具体要求是什么？建设社会主义文化强国的途径是什么？

导入正题。
	通过图片，思考提出的问题。
	提出问题，激发学生兴趣，引发学生思辨，集中学生注意力。
	2分钟

	二、展示教学目标
	1.呈现本讲的学习目标

知识目标：

能力目标：

价值观要求：

2.简单介绍本讲的主要内容。
	1.观看幻灯片上展示的学习目标；

2.结合老师的介绍，对本讲内容的学习目标有清晰的认识，知道本次课学习的主要任务。
	直接向学生展示和陈述本讲的学习目标，使学生对本讲内容学习要达到的目标有清醒的认识。
	2分钟

	三、理论讲授，引导学生学习
	知识点1：坚持走中国特色社会主义文化发展道路

1. 阐明中国特色社会主义文化发展道路的必要性和提出历程。

2. 结合教材和资料内容，概要性的讲授中国特色社会主义文化发展道路的基本内容和实践措施。
	1.认真听取老师讲解。

2.结合教师讲解，理解社会主义文化的基本内容。
	通过讲解 “文化及其特性”案例，引出社会主义文化发展道路的基本内容。
	5分钟

	
	知识点2：建设社会主义核心价值体系

1.展示我国“社会主义核心价值体系”的基本内容。

2.结合教材和资料内容，概要性的讲授社会主义核心价值观的凝练及其展开。
	1.认真听取老师讲解

2.结合教师讲解和教材内容，理解我国“社会主义核心价值体系”的基本内容和社会主义核心价值观的凝练及其展开。
	通过图片、文字资料的展示以及教师深刻的讲解，向学生呈现知识点2主要内容，使学生了解相关的知识，把握第一个重点。
	12分钟

	
	知识点3：加强思想道德建设和发展教育科学

1.展示建立社会主义思想道德体系的目标。

2.结合教材和资料内容，讲解发展教育科学的途径。
	1.认真听取老师讲解

2.结合教师讲解和教材内容，理解加强思想道德建设和发展教育科学的途径。
	通过教师深刻的讲解，向学习生呈现知识点3的主要内容，使学生理解相关的知识。
	6分钟

	
	知识点4：建设社会主义文化强国

1.展示文化强国和文化软实力的关联。

2.结合教材和资料内容，讲解建设社会主义文化强国的路径。
	1.认真听取老师讲解

2.结合教师讲解和教材内容，理解建设社会主义文化强国的路径。
	通过教师深刻的讲解，向学习生呈现知识点4的主要内容，使学生理解相关的知识，把握本讲的第二个重难点内容。
	12分钟

	四、提出问题，引导小组讨论
	1.幻灯片展示提问内容：

如何理解社会主义核心价值观？建设社会主义文化强国的路径是什么？

2.安排小组学习和讨论
	结合教师讲解积极思考，自由发言，并认真听取别人的观点，了解他人与自己观点的异同，最终形成对问题比较全面的理解。
	通过课堂提问，及时了解学生对知识的掌握情况，

通过小组协作学习讨论，使其对学习内容有更深入的理解，了解他人对同一问题的看法，完善自己对该问题的认识。
	2分钟

	五、学生回答问题，教师评价学生学习
	1.对学生的回答作出反馈。

2.引导小组协作学习，听取小组成果汇报，并给予评价。
	积极思考发言，并结合老师评价，了解自己对该问题的理解是否准确、深入。
	及时给予学生反馈，使其了解自己对问题的认识、理解是否准确、深入。
	2分钟

	五、总结
	1.总结本讲内容，形成理论框架

2.总结学生表现，提出建议。
	根据自己的学习情况进行对比、小结。
	让学生感受提出问题-解决问题-验证问题-总结问题的过程，训练学生的思维能力。
	1分钟

	六、促进学生学习与迁移
	安排课后思考题目:
1．如何理解社会主义核心价值观？

2．建设社会主义文化强国的路径是什么？

布置习题作业：

1．如何坚持走中国特色社会主义文化发展道路？
2．社会主义核心价值体系的基本内容是什么？
	明确课后学习任务和要求
	使学生加深理解和巩固本讲所学的知识，训练学生的逻辑思维能力。
	1分钟


7.学习策略建议

课堂教学中协作学习建议：就本讲内容而言，可以就“如何理解社会主义核心价值观”这一问题开展讨论，协作学习。

课后自主学习建议：就本讲内容而言，学生可以通过阅读文献、查阅史料等多种方式就“建设社会主义文化强国的路径”这一问题开展自主学习，加深对本讲内容的理解。
课时安排：1课时
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